

GAZETA TRANSILVANIEI

Redacţia şi Administraţia

PLAŞA LIBERTĂŢII BRAŞOV. —

TELEFON 226.

Abonament anual 860 lei.

Preţul stăruinţate 800 lei.

Insuşi, reclame, după tarif.

Fondată la 1838 de George Bariţiu

Apare de trei ori pe săptămână

Prin tine însuşi, cetăţene, şi pentru
tine, la libertate, legalitate şi cinste.

Făţarnici şi ipocriţi

Parvenitii şi transfugii (liberhoţii) în mentalitatea
sătească.

Atmosfera curată a plaiurilor
transilvănene este îmbăcșită de
miasme otrăvicioase. Scursura
levantină pripășită pe aceste
meleguri, cu biletele de reco-
mandajie dela stăpânii zilei, se
cocozează în posturi nemeritate.
Băstinașii sunt eliminați drept
ca „nepatrioți”, dacă nu acceptă
fără șovăire vazalitatea.

Tipuri fardate — ca cocotele
nocturne — cu monoculuri sclio-
picioase, bastonașe pezeven-
chești, și grai pișigăiat, sfidează
buna credință, prin apucături
meschine și subterfugii șme-
cherești. Sunt capabili de ori-ce
subminare a deaproapelui pen-
tru satisfacerea amorului pro-
priu.

La înșfăcarea prăzei sunt de
o cutezanță uimitoare, dar odată
prinși în ghiare — flagrant de-
lict — bat în retragere, cu scu-
ze, ploconeli și sărutări de mână,
caracteristice speciemenelor lașe
și perverse. Cocoloși în slujbe
înalte, știu repede să-și croiască
o situație materială. Privilegiați
de regimul dominant, iau bucu-
ros sub scutul lor și alte tipuri
— dacă vazalii stau necondițio-
nat sub ascultarea castelanului.

La orice schimbare proaspătă
de regim acești farisei sunt vâ-
nători de funcțiuni grase. Ușor
acomodabili împrejurărilor pri-
elnice, se căfără de spatele ori
și cui, prin mulcomeli și lingu-
șiri de vulpoi spre a ajunge în
posesia unui os de ros. Rămânân-
du-le neschimbat acelaș nă-
rav al lupului, la orice căpătu-
ială materială sunt gata să-și
schimbe părul. Conștiința și cre-
deul propriu este lipsit de sta-
bilitate, — dar nici bare-mi a-
comodabil spiritului evolutiv al
vremei. Metamorfozându-și con-
vingerile, au puțința să-și satis-
facă ranchiunurile, căzând în
totdeauna în picioare ca pisica.

Aceste mutre hidoase, de un
cinism specific, bizantinic și în-
drăsneală nerespectuoasă, au o-
trăvit și sufletul curat al băști-
nașilor din provinciile alipite prin
promisiuni fantastice și realiza-
bile. Mulți au fost corupți, ade-
menți și înfundați drept în mor-
ciria necinstei.

Odată prinși în ghiarele sa-
tanei nu se mai puteau mântui
dacă nu se înhămau la carul
lor politic.

Din aceștia au rezultat așa
numiții „transfugii”, cari își vând
conștiința astăzi pe un blid de
lințe. Pretându-se și la jafuri
compromițătoare în avuțiile pu-
bliche, au primit epitetul ornant
de „liberhoți”, în special în ju-
dul Maramureșului. Permisu-
nea de jefuire a ajuns un drept
divin, dobândit la școala tipu-
rilor fanariot-bizantine. Secătu-
rile acestea de-o obrăznicie fără
pereche s'au transformat în u-
nelle în mâinele corifeilor po-
litici cu ocaziunea alegerilor. În
timpul premergător alegerilor
politice, jin sfaturi și se inițiază
în arta de a fura urnele și de-a
răpi pe cetățean de dreptul
sfânt al votului.

Sătenii îi consideră de ele-
mente complect imorale și de-
pravate, pe care întâlnindu-le le
ocolești, văzându-le te ferești
ca de „ucigă-l crucea”. Este
credință generală prin experi-
ența dobândită în scurgerea
vremurilor, că în permanență
minciuna stă la masă cu acești
transfugii de pomina în secolul
nostru.

Drept consecință, este expli-
cabilă cauza pentru care unii
preoți sunt ocolii de popor, iar
poporul nu mai frecventează re-
gulat și cu lărie sfânta biserică.
Din banul muncit cu sudoare
și vărsat de contribuabilul-sătean
în visteria statului se recompen-
sează o parte din acești urmași

ai apostolilor, iar față de alții
se induce Sfântul Sinod în gravă
eroare spre a le reține salariul
pentru că au ascultat glasul mul-
țimei, care a prestat cu fide-
litate jurământul în memorabila
adunare națională din Alca-Iulia:
că nu vor înceta lupta până ce
în organismul de stat nu se va
întrona cinstea, legalitatea și
dreptatea.

Decretarea rezistenței cetățe-
nești contra parvenitilor ne-
legiuiți și perfizilor, cari de-
gradează societatea, a avut ecou
simțitor. Tipurile descrise bat
în retragere în fața asaltului
unit al conștiințelor nepătate.
Ziua de răsplată se apropie.
Verdictul de condamnare este
adânc întipărit în conștiința ce-
tățenilor. Glasul sângelui cere
imperios ca ei să dispară de
pe arena vieții publice, înainte
de a răsări soarele dreptății
naționale.

V. C.

Pe calea minciunii

Inspecții și parainspecții. Dela
centru pleacă prin diferite ju-
dețe subsecretari de stat și in-
spectori administrativi, iar din
capitalele de județe prefectii
sunt chemați — în conferințe
administrative, — la București. Zi-
ce-se: „pentru cunoașterea si-
tuației!”

Păcat de trapă și de chel-
tuială!

Căci, să analizăm puțințel o
astfel de inspecție — hai, să
spunem la repezeală: una tătă-
rească sau una franasoviciană!!

Ce rost și ce rezultat poate
avea descinderea în cutare ju-
dețe a domnului din minister,
când cunoaștem prea bine felul
și împrejurările în cari se fac
astfel de vizite?! Să admitem
— ceea-ce nu prea e cazul pe
la noi, — că înaltul reprezen-
tant al guvernului ar fi călăuzit
de sincere și bune intenții în
inspecția ce o face. Nici chiar
în cazul acesta munca și obo-
seala d-sale nu pot fi de folos. În
contactul pe care, conform obi-
ceiului, d-sa îl ia cu prefectul
sau cu alte organe ale admini-
strației, e natural ca a-
cești mici satraپی administrati-
vi, — urâți și urgisiți, pentru
faptele lor, de popor — să dea
informații, prin cari acoperin-
du-și păcatele, să încerce a
imita pe Potemkin în micile lor
satraپی. Informații sincere, cari
ar desvălui adevărata situație
și ar pune pe d-l inspector în
cunoștință de nemulțumirea și
de revolta poporului, ar însemna
doară: incapacitate de serviciu.
Urmarea se știe: destituirea ori
mutarea nenorocitului care a
îndrăznit să nu mintă.

Rămâne deci cert, că d-l sub-
secretar de stat sau alt inspec-
tor, pleacă cu „cele mai bune
impresii” despre soarta și nevoile
poporului, cu care nici n-a luat
contact în decursul inspecției
sale. Iar Centrul, în urma astor-
fel de rapoarte rămâne uimit
de fericirea în care sburdă po-
porul. Mai ales, când tot în felul
de mai sus jupânii județelor
storc cu sila cetățenilor tele-

grame de recunoștință și mul-
țumită pentru guvern, menite să
împodobiască paginile „Viitoru-
lui”.

În felul acesta d-nii inspec-
tori, în loc să-și vadă de băi,
se trapădă zadarnic pe dru-
muri și scot diurne grele răsă-
rite din sudoarea și lacrimile
— văzute cristal sculptor de
cei de sus — în cari se în-
grășă glia Țării românești.

Farsă, minciună!

În felul cum obicinuiesc să
se facă la noi astfel de
inspecții, mai bine nu s-ar
face!! Căci cel-ce are de
spus, n-are nici ocazie nici
drept să vorbească. În numele
lui, în numele poporului, lăsuiesc
tocmai aceia în contra cărora
s-ar plânge cetățeanul —, dacă
ar fi ascultat!!

Trăim în țara Turcului, care
„el te bate, el te judecă”! Pen-
tru aceea se numește „răsvă-
țitor” cel-ce strigă că-l doare și
„bolșevic” cel-ce cere dreptate.
Rămâneți deci, d-lor inspec-
tori, acasă! Nu vă mai obosiți
și nu mai faceți cheltueli za-
darnice țării.

Plecând dela minciună pe
calea minciunii, ajungi la min-
ciună. Și prin inspecțiile ce le
faceți prea scump se plătește
această marfă.

Situația țării este aceeași, pe
care n-ați căutat nicioeală s-o pi-
păiți și să cunoașteți acolo, de
unde puteți primi adevăratele
informații. Și această situație se
agradează zi de zi, tot mai mult,
până când nu va pleca dela
cărma țării acel guvern, care,
țemându-se de adevăr, nu mai
are în țara aceasta decât un
singur prieten: minciuna!

Aceasta-i adevărat-a dar du-
reroasa situație!!

Criza de guvern în Grecia.
Primul ministru grec Zaimis a
prezentat președintelui Condu-
riotis demisia întregului guvern,
care a fost primită.

Partidul Național-Tărănesc și chestiunea împrumutului

Din expozeul d-lui V. Madgearu,
secretarul general al P. N.-Ț.

— Sfârșit. —

Aceste măsuri privitor la îm-
prumut numai noi le putem lua
căci partidul liberal, și mai bine
zis d-l Vintilă Brătianu, era le-
gat de o chestiune mai mult de
amor propriu, era spânzurat de
plafonul emisiunii dela Banca
Națională. Noi puteam să ridi-
căm acest plafon al emisiunii.
Banca Națională are o rezervă
de 250 milioane aur. Această
rezervă, transformată la valoarea
de azi, dă 8 miliarde hârtie. Noi
avem în circulație 21 miliarde
hârtie. Deci aceste miliarde au
o acoperire de 40 la sută. A-
doptând măsura pe care am
propus-o și noi de doi ani,
dând drumul la emisiune, pe
baza de devize aur, Franța a
izbutit să ajungă la situația în-
floritoare de azi. Am fi reușit și
noi să înmulțim creditele pen-
tru comerțianți, industriași și
agricultori, să eftenim dobânzile
pe piață și cu aceste măsuri să
nu mai fim cu cuțitul la gât, să
nu mai fim în situația în care
ne-a dus politica neghioabă a
d-lui Vintilă Brătianu.

Puteam să mai luăm și o a
doua măsură de ordin intern.
La 1924 d-l Vintilă Brătianu a
votat în parlament o serie de
legi economice prin care s'au
luat măsuri împotriva capitalurilor
și a capitaliștilor străini. Noi
am fi revizuit aceste legi ime-
diat. Am fi ridicat toate acele
dispozițiuni și am fi atras
pe calea aceasta întreaga sim-
patie a capitaliștilor din strei-
nătate. Prezintăndu-ne în strei-
nătate pe de o parte într'o at-
mosfera în care puteam să res-
pirăm și să nu fim asfixiați ca
azi, iar pe de altă parte prezen-
tându-ne în fața capitaliștilor
streiini cu legi cari înlesnesc ca
ei să vină aci și să colaboreze
cu noi la ridicarea acestei țări,
guvernul nostru s'ar fi prezentat
în condițiunile cele mai favo-
rabile.

Erau două căi: sau să mergem
la Societatea Națiunilor, sau să
o ocolim. După război, d-v., ați
auzit că Societatea Națiunilor
și-a luat asupra ei sarcina de a
reconstrui viața economică a sta-
țelor cari au suferit de pe urma
războiului. Ea a refăcut Austria,
Ungaria, Grecia, Estonia și alte
State, prezidând la refacerea lor.
Și noi puteam să ne adresăm
la Liga Națiunilor, în alte con-
dițiuni de cât acelea în care
s'au adresat alte State complect
distrușe de război. Puteam
să cerem experților dela Liga
Națiunilor să ne spună ce con-
dițiuni trebuie să îndeplinim, ce
politică trebuie să urmărim pen-
tru a primi și noi concursul ca-
pitaliștilor străini la opera noas-
tră de reconstrucție financiară
și am fi primit avizul. De sigur
că acest aviz ne-ar fi dus la un
câștig foarte mare. N'ar fi fost

nevoie ca să ne ducem azi să
trațăm aci, mâine dincolo, iar
poimăine dincoace, ci am fi
putut face, un angajament ge-
neral, care s'ar fi soldat cu o
sarcină mai puțin decât jumă-
tate din sarcina care va apăsa
asupra țării prin politica d-lui
Brătianu. În al doilea rând, cum
au obținut rând pe rând toate
statele împrumutului sub patro-
nagiul moral al Ligii Națiunilor,
în condițiuni de dobânzi mini-
male, în condițiuni de amorti-
zări foarte bune, cu un cuvânt
fără concesiuni, am fi putut ob-
ține și noi un asemenea împru-
mut.

D-l Brătianu spunea însă: „Nu
vreau controlul străinilor”. În loc
să aibă sprijinul Societății Nați-
unilor, în care România este
membru în consiliul permanent,
azi a primit controlul tuturor
bancherilor. În locul acestui
control am fi avut controlul
Consiliului Ligii Națiunilor, unde
avem și noi un cuvânt de
spus pe câtă vreme, primim a-
cum ordine dela bancheri.

În ceea ce privește situația po-
litică externă a României, ea
n'ar fi suferit nimic; am fi eșit
întăriți. Societatea Națiunilor,
când ia asupra sa reconstituirea
unui Stat, are tot interesul să-
dea tot concursul ca să-l întă-
rească, și România ar fi eșit
cu atât mai întărită, cu cât n'ar
fi un împrumut colonial înche-
iat.

Să presupunem că n'am fi ob-
ținut din partea Ligii Națiunilor
concursul dorit și că Liga Na-
țiunilor ne-ar fi impus condițiuni
grele așa cum scrie „Viitorul”.
Un guvern constituțional care ar
fi luat acele două măsuri des-
pre care vorbeam, care ar fi av-
ut mâinile libere, n'ar fi fost la
cheremul financiarilor și capi-
taliștilor din streinătate cum e
azi guvernul d-lui Vintilă Bră-
tianu.

Ce a făcut d-l Brătianu? D-l
Brătianu n'a ascultat de d-l Titu-
lescu, care spunea să mergem
la Liga Națiunilor ci a ascultat
părerea d-lui Victor Antonescu
care e obișnuit să trateze cu
bancherii direct. Vezi afacerea
Zaharoff!

D-l Vintilă Brătianu în loc să
primească părerea ministrului
de externe al României cu care
ar fi putut ajunge la alte rezul-
tate, a ascultat pe d-l Victor
Antonescu și acesta printr'un
amic al său dela Paris, Louis
Dreyfus, consulul general al
României acolo, a făcut o legă-
tură cu casa americană Blair
pentru un împrumut care la în-
ceput urma să fie de 200 mi-
lioane dolari pentru înzestrare
și pentru stabilizare și apoi s'a
transformat într'o promisiune de
împrumut de 60 milioane dolari.

Și d-l Vintilă Brătianu a făcut
acest lucru din abilitate. S'a

produs în ultimul timp o rivalitate între băncile mari de emisiune, între Banca Angliei și a Franței și Banca de rezervă Federală, o rivalitate mai mult de prestigiu. Banca Angliei, fatal, prin faptul că Anglia are rolul diriguitor la Geneva, a avut o parte morală foarte însemnată la reconstrucția financiară a țărilor pe cari le-am enumerat. D-l Brătianu a crezut că va putea specula dorința Băncii Franței de a prezida stabilizarea românească și cum în Franța președintele consiliului de miniștri d-l Poincaré a dovedit un prestigiu extraordinar, iar situația financiară a Franței a devenit din reș, foarte bună, iar forța Băncii Franței a crescut cu pași grandioși, în urma politicii amintite adineaori d-l Brătianu și-a zis că dacă are sprijinul d-lui Poincaré, nu mai trebuie să se ducă la Berlin și Londra, căci vor veni Berlinul și Londra la București. Și s'au dus diplomații d-lui Vintilă Brătianu și au început să trateze. Dela primul hop i s'a cerut să reguleze datoriile noastre de război către Franța nu în hârtie, ci în franci aur. D-l Brătianu cu inima ușoară a primit să plătească în aur ceea ce cumpărase în hârtie.

Sunt de părere că Franței îi datorăm atât de mult încât oricât i-am plăti, nu e destul pentru concursul pe care l'a dat la înfrângerea neamului nostru.

Dar aceasta nu înseamnă că atunci când vrei să-ți arăți recunoștința, să faci așa încât să-ți atragi toate relele la cari niciodată nu te-ai fi așteptat.

Nu și-a dat socoteala d-l Brătianu când a regulat datoriile de război că va plăti toate datoriile României în aur? Au venit apoi și celelalte state: Italia, Elveția, Olanda, etc., toți cei cari ne fuseseră fie aliași, fie neutri și d-l Brătianu a mai făcut un angajament pentru revalorizarea rentelor antebelice, cari înseamnă după calculele lui 300 milioane lei aur, înainte de a încheia marele nostru împrumut care e de 60 milioane dolari, adică 300 milioane lei aur: cam atât cât recunoaștem ca datorie dinaintea de război cetățenilor aliași și neutri. Cea ce e mai rău, este că nu și-a dat seama că deschide și pofta altora.

Avem un conflict cu casa Schroeder din Londra care deține în portofoliul ei anumite rente deținute la 1914 de supti germani, și pe cari noi nu trebuia să le recunoaștem. După ce a făcut toate concesionile la Paris trimișii d-lui Brătianu au ajuns la Londra și s'au prezen-

tat la Schroeder și la comitetul bursei.

După ce au discutat în principiu la Londra și au expediat telegrame la București că s'a încheiat acordul cu casa Schroeder, emisarii au plecat la Berlin. Acolo, d-l Petrescu-Comnen a dat un banchet, crezând că printr'un ospăț de calitate superioară va câștiga pe financiarul dela Berlin și apoi a telegrafiat la București că aranjamentul e pe calea cea bună.

Aranjamentul însă nu s'a făcut, ci s'au rupt tratativele.

Nu s'a făcut până azi măcar, nici aranjamentul cu Schroeder, deși aci nu e decât un conflict de maximum 50 milioane lei aur.

Unde am ajuns.

Iată unde ne-a adus d-l Vintilă Brătianu: a debutat cu concesiuni, a făcut aranjamentul datoriei de război și a acceptat să revalorizeze rentele antebelice, care costă 300 milioane lei aur și n'a obținut încă nimic.

A amănat mereu deschiderea Parlamentului pentru a face stabilizarea ba pentru 1 Iunie, ba pentru 1 Iulie. După concesiunile știute vor urma alte concesiuni de comenzi cu tot felul de afaceri cari însoțesc mai întotdeauna împrumuturile tip colonial, împotriva cărora s'a ridicat d-l Vintilă Brătianu și pe cari azi îl caută.

În fața acestui dezastru, se șoptește în cercurile cele mai înalte, până în cele mai de jos, că nimeni n'ar fi putut să obțină alte condițiuni mai bune. Cel mult dacă s'ar fi putut obține un avantaj de 5—10 la sută, ca și când aceasta n'ar fi motiv ca factorul constituțional să schimbe guvernul.

Guvernul Maniu și împrumutul.

Guvernul d-lui Maniu ar fi putut să facă un împrumut cu mult mai favorabil.

Chiar azi după 10 luni de tratative, după ce d-l Brătianu a făcut atâtea concesiuni, noi, dacă am fi azi la guvern, prin măsurile de urgență pe cari vi le-am citat adineaori, am realiza condițiuni mult mai favorabile. Noi nu avem nici chestiuni de amor propriu pentru a nu putea să sporim circulația pe baza de devize aur, noi nu avem nici o cointeresare pentru a nu schimba legile economice cari au îndepărtat capitalurile străine de la noi.

Iată pentru ce trebuie să respingem această legendă de ultimă oră, care încearcă să se însinuzeze pentru a produce con-

fuziuni în opinia publică când ea trebuie să se pună în mișcare.

D-l Brătianu în cazul cel mai fericit pentru el nu poate să obțină un împrumut în Iulie când toate bursele sunt închise în străinătate. El va putea subscrie, dar nu realiza acum.

Exemplu e împrumutul polonez de anul trecut, care s'a încheiat în Iunie, dar s'a subscris în Octombrie.

În al doilea rând poate să amâne d-l Brătianu tratativele până la toamnă, cum au și început trimișii săi să vorbească.

Apoi ce s'ar mai putea aștepta dela noile tratative pe cari le va mai duce d-l Brătianu?

De acela spun respicat: nu se mai poate tolera ca acest guvern să mai continue.

Factorul constituțional trebuie să-și facă datoria și să avizeze, căci avizarea durează de prea multă vreme pentru a nu neliniști opinia publică și pentru a nu micșora încrederea pe care țara întreagă o datorează factorului constituțional.

În marile stabilimente industriale dela Petroșani și Lupeni, — scrie „Dreptatea” — muncitorii național-tărăniști sunt arestați în masă.

Trei sute de lucrători zac în temnițele Sibiului. Național-tărăniștii A. Popa, I. Oncescu, A. Drăghici și I. Miuriuță. Președintele organizației partidului național-tărănesc din satul Vulcan, directorul de școală Vasile Lucaci a fost victima unei odioase maltratări și aruncat apoi în temniță, la Sibiu, iar soția sa, directoarea oficiului poștal din Vulcan, a fost mutată la Cluj.

Au mai fost arestați: doctorul Vasile Merzan, părințele Pop, institutorul Adorjan, prof. Al. Pop, prof. Ion Niciu din Petroșani, institutorul Ion Valu. Părintele Alexandru Sestros din Târnavă-Mare este deținut pentru că a strigat „trăiască partidul național-tărănesc!”

Abonamente la ziar se pot face pe timp mai îndelungat sau lunar.

Orașul Uioara lipsit de lumină

Uioara, Iunie 1928.

Orașul Uioara cu salinile, băile sărate cu parcurile și șesul frumos, unde este așezat, cu Murășul ce curge șerpuiind la marginea lui, are și un defect regretabil. Vizitatorii și locuitorii acestui oraș sunt lipsiți de lumina necesară pe străzi, prin case, ba chiar și marele parc este iluminat slab, iar pe unele locuri deloc. Plecând din parc pe străzile orașului, prin piață și strada ce duce spre Sanator nu se găsesc decât câteva lămpi cu lumină slabă și acelea la depărtări destul de mari.

Cine poartă vina se va vedea. Un lucru de remarcat: Dela depărtări se pot vedea salinile și parcul — în timpul nopții — iar în partea opusă Sanatorului are lumină numai în curte, pe când pe strada întregă nu vezi decât o singură lampă la mijloc. Interesându-mă de ce nu are și Sanatorului o singură lampă cel puțin la intrarea din stradă, care ar servi ca călăuză și loc de orientare pentru vizitatori și bolnavi, mi-s'a spus că nu s'a putut obține aprobarea din partea Direcțiunii Salinelor nici pentru o singură lampă călăuzitoare, dar pentru cei ce ar avea intenția și bunăvoința să și-o introducă prin case? Ori acel orașel de cură balneară nu ar putea obține aprobarea ministerială pentru aprovizionarea cu lumină electrică?

Mai mult: Strada Mihai Vi-teazul — căci așa se numește această stradă ce duce spre Sanator — are pe partea stângă un șanț destul de adânc cu o apă plină de noroi și necurățat, care produce un miros infect. De vre-un lotuar nici vorbă, iar în timp de ploaie este imposibil a trece în sus sau în jos pe stradă.

În fiecare Vineri se ține târg de săptămână în piața orașului. Dar am rămas uimit, când întregă săptămână rămân scaunele și șetrile negustorilor, zarzavagilor etc. ziua și noaptea pe piață, cari au o înfățișare de obor de vite sau mai bine zis de-un popas de corturari.

Intervenții din partea Administrației Sanatorului s'au făcut în nenumărate rânduri, dar sub nici un motiv nu s'a putut obține aprobarea așezării unei lămpi în fața, pentru a se pune

Constatări dureroase.

capăt odată acestor neplăceri pe cari le suferă clientela acestui loc de cură.

Plecând dela băi înspre Sanator pe jos, — pentru a scurta drumul, — este o livadă pe care o traversăm, — m'a surprins un lucru foarte dureros. Înainte pe timpuri, pe această livadă era gura Salinelor, adică intrarea în minele de sare, care s'a prăbușit. La locul prăbușirii a rămas deschizătura neîngrădită, astfel că omul care nu cunoaște locul, mergând prin întunec se poate prăbuși în mine, fără ca nimeni să nu mai audă de numele lui. Tot astfel și vitele care pasc pe această livadă pot pieri fără urmă. Ar fi bine dacă Direcțiunea Salinelor s'ar îngriji, ca aceste locuri să fie îngrijite pentru evitarea nenorocirilor ce s'ar putea întâmpla în orice moment.

V. U.

Incepe specula...

Ni se denunță următorul caz:

O familie, făcând în 28 Iunie o excursie la Noua, a luat masa în restaurantul „Schneider”. Au consumat ceva salam, 2 bucațele unt, niște ochiuri, 2 pui fripiți, 2 sticle vin etc. Socoteala 672 lei. Din nota plății, depusă la ziarul nostru, rezultă că: 2 pui fripiți au costat 260 lei, 8 ochiuri 64 lei, 10 felii pâine 28 lei, 4 fire ceapă 12 lei etc.

Prețuri fără îndoielă exagerate. Întâmplător consumatorii au fost brașoveni. Incep însă să sosească vilegiaturii și ne putem aștepta la prețuri și mai pipărate.

Denunțând acest caz autorităților în drept — căroră le punem bucuros la dispoziție plângerea împreună cu nota de plată, — întrebăm: nu se impune oare o razie urgentă prin restaurantele Brașovului?! O dorim cu toții pentru ca să ne punem la adăpostul speculanților hrăpăreți.



FOILETONUL „GAZETEI TRANSILVANIEI”.

Voluntarii Români din Siberia.

de Elie Bufnea.

— Urmare —

Prin ordinul 0582 operativ, al Comandantului Suprem Cehoslovac, — Comandantul Legiunei Române a fost însărcinat cu comanda tuturor trupelor de ariergardă. Pentru lămurirea situației, las să urmeze aici telegrama No. 49 a Comandantului Legiunei:

„Irkutzk, Generalului Sirovi. Copie. Zima, Comandantului Diviziei III. cehoslovacă.

„La No. 0582/op. Am primit ordinul d-voastră pentru Comanda ariergăzii. Rog să-mi subordonați mie trenurile blindate, cu artilerie, cari până acum servesc ariergarda cehoslovacă și dați ordin Comandantului Diviziei a III-a cehoslovacă ca, în caz de nevoie, să mă ajute cu material explozibil, cu mijloace tehnice și cu artilerie. Din cel mai apropiat eșalon de intenție, rog să-mi se trimită 1000 pârrechi pine pentru Legiune, deoarece pe frigurile de acum, oamenii nu pot lupta desculți. Afară de aceasta, știind că Regimentul jugoslav este o unitate nesigură, atât în situația de război cât și în general, rog să luați aceasta în considerație și să-mi puneți la dispoziție cel puțin un batalion cu mitraliere, dintre trupele cehoslovace. Vă aduc la cunoștință punctul meu de vedere asupra condițiilor necesare pentru a-mi putea rezolvi problema și rog

să mă susțineți: 1. Să nu se facă ceremonii cu autoritățile așa numite „social-revoluționare”, și anume să nu se permită, ca dânsii să circule pe calea ferată. 2. Să se tragă folos din mișcarea paralelă a Armatei Generalului Woicehowski, să ne referim la aceasta binevoitor și să nu se facă erori capitale, constatătoare din încercări de desarmare. 3. În general, rog să luați măsuri pentru asigurarea spatelui meu, prin aceia ca să se sisteze încercările politicanilor de diletanți de a da mâna cu social-revoluționarii și cu bolșevicii. 4. Pentru toate eșaloanele ariergăzii, rog să destinați locomotive permanente. 30 Ianuarie, 1920 No. 49 op. Comandantul Legiunei Române: Colonel Kadletz”.

Următor acesteia, Comandantul ariergăzii a luat imediate măsuri în vederea evenimentelor ce se precipitau, dispunând concentrarea trupelor, cari primele urmau să ia contact cu bolșevicii:

„Tulun, Comandantului Batalionului III jugoslav. Copie Seragul, Comandantului Batalionului II. „Mărășești”.

„Vă ordon să concentrați Batalionul și trenurile blindate acum imediat, la gara Azei și să intrați în legătură cu Comandantul Batalionului românesc „Mărășești”, care se găsește în gara Seragul și căruia îi ordon, în caz de nevoie să vă dea ajutor. În momentul când va trece ariergarda cehoslovacă prin Tulun, voi veni personal la d-voastră. Acum îndată măriți numărul baionetelor până la extrem, cassând toate funcțiunile necombatante. Ofițerii fără comandă vor intra cu arma în front. Ori ce nesupunere o pedepsiți cu împușcarea pe loc. Să comunicați acest ordin soldaților. 31 Ianuarie, 1920. Gara Kuitum No. 60 op. Colonel Kadletz”.

Când ultimele patrute ale Diviziei a III-a ceho-

slovacă au trecut printre trupele românești, spre rășarit și au comunicat Statului nostru Major, că dela orașul Nijdeudinsk, unde au căzut jugoslavii, s'a pierdut contactul cu inamicul, sau cu alte cuvinte, cehoslovacii s'au retras mai repede, decât au putut înainta bolșevicii, — parte din trupele Legiunei Române, Batalionul „Mărășești”, Escadronul de Lăncieri, un detașament de distrugere din Compania de Pioneri și trenul blindat „Mărășești”, precum și trenul blindat cehoslovac „Kurganetz”, se aflau concentrate în gara Șeragul.

Avantgarda bolșevică, formată din trei batalioane de infanterie, și din câteva grupuri de călărești și două tunuri, în dimineața zilei de 3 Februarie, a ajuns cu capul coloanei în halta Azei, la câțiva km. de Șeragul.

S'au luat toate măsurile de pază, dictate de situația locurilor și de tactica militară.

La sudul căii ferate erau detașate numai mici avantposturi, pădurea și troienele de zăpadă constituind în acea parte o formidabilă baricadă de apărare. Înspre vest, pe calea ferată păzeau două companii, o alta în direcția nord-vestică a gării, pe o cărare ce legă gara Șeragul cu „Șoseaua Moscovei”. La Nord de gară, în satul Traktovaia, un batalion din Regt. 12 cehoslovac, preluase paiza „Șoselei Moscovei”, șosea ce traversează Siberia, paralel cu calea ferată. Această unitate aliată mai avea sub strictă pază și drumul ce duce dela gara Seragul, prin satul Troișkaia, către nord la Traktovaia.

În toate părțile uriașe troiene de zăpadă constituiau piedeci, adesea imposibile de trecut.

— Va urma. —

Insignele Partidului Național-Tărănesc.

Către membrii din orașul și județul Brașov.

Toți cei cari doresc să aibă insigne Partidului Național-Tărănesc — costă 10 lei — și medalionul aurit, cu portretul domnului Iuliu Maniu — costă 20 lei — sunt rugați să trimită de urgență costul, Secretariatului General al Partidului Național-Tărănesc din județul Brașov, la „Gazeta Transilvaniei“.

Secretariatul.

Științifice.

Congresul arctic din Leningrad

Scopul zborurilor polare.

În momentul de față, când zborul generalului Nobile atrage din nou atenția întregii lumi asupra tainelor polului Nord, lucrările Congresului internațional arctic, care a avut loc zilele acestea la Leningrad, au născut un deosebit interes. Congresul actualmente încheiat, este al doilea congres al societății internaționale pentru studiul arcticului cu ajutorul avioanelor. Primul congres a avut loc la Berlin în Noembrie 1926. Scopul principal al acestei societăți, este cercetarea științifică a arcticului și continuarea observare a fenomenelor polului Nord prin mijloace aviatice.

La sfârșitul lui Februarie 1928 numărul membrilor societății pentru studiul arcticului a fost de 20: Finlanda, Franța, Anglia, Statele-Unite, Japonia, Estonia, Germania, Cehoslovacia, Suedia, Olanda, Austria, Danemarca, Italia, Spania, Letonia, Norvegia, Rusia, Polonia, Elveția și Spania. Congresul internațional arctic s'a ținut în sala de conferințe a Academiei de Științe din Leningrad. Au participat numeroși savanți din Leningrad și alte orașe din Rusia, numeroși savanți streini și întregul corp diplomatic. Congresul a fost deschis de Fridjof Nansen, care a fost primit cu o furtună de aplauze. Nansen a declarat în cuvântarea sa de deschidere, că în prezent începe o nouă eră în studiul arcticului prin aeromane. Alcătuirea programului explorărilor de mai departe în regiunile arctice a fost unul din punctele principale ale Congresului.

În convorbirea cu ziaristii Fridjof Nansen a atins o serie de chestiuni în legătură cu expediția generalului Nobile și a accentuat că eșecul „Italiai“ nu compromite de loc ideea studiului regiunilor arctice cu ajutorul dirijabilelor. Societatea internațională „Aeroarktik“ pregătește pentru anul viitor o mare expediție pe Zepelinul „L. Z. 127“, care va sbrua peste polul nord. Zepelinul „L. Z. 127“ este de 6 ori mai mare decât „Italia“ și poate transporta o cantitate considerabilă de combustibil, etc. Scopul noului zbor la polul Nord îl formează o serie de observări hidrologice și meteorologice precum și cercetarea adâncimii oceanului înghețat cu ajutorul unor sonde special construite.

„Programul zborului nostru, a spus mai departe Nansen, este: cercetarea regiunilor Murmansk, Spitzberg, Arktik, Allasca. În mod mai precis programul va fi alcătuit în lunile cele mai apropiate.

În legătură cu noul zbor polar, participanții la congresul din Leningrad au plecat la Murmansk pentru cercetarea tuturor chestiunilor referitoare la întrebarea Murmanskului ca bază pentru zborurile polare.

Un protest al profesorilor secundari

Secția Chișineu a Asociației generale a profesorilor secundari a înaintat Comitetului Central cu adresa No. 185 din Iunie 1928 următorul protest:

Domnule Președinte,

În urma celor petrecute la adunarea generală dela Brașov, repetându-se abuzul făcut în adunarea generală dela Constanța, transformat în sistem, protestăm cu toată energia în privința impunerii ca reprezentant al nostru în Comitetul Central a unei persoane (d-l N. Enea) complet străină de organizația noastră, chiar după propria sa declarație publicată, producându-se astfel o flagrantă desconsiderare a actelor oficiale ale secției și a delegatului nostru legal. Prin prezenta avem onoarea să vă face cunoscut că secția noastră consideră nulă alegerea, ca ilegală și abuzivă, făcută în persoana d-lui N. Enea și declară deschisă candidatura d-lui I. Nica, designat de adunarea generală din 29 Mai 1928, a secției noastre.

Bibliografie

În editura „Cartea Românească“ societate anonimă București au apărut:

Biblioteca Minerva No. 238, 238 a), Henrik Ibsen, Doamna Mării. Prețul Lei 9.

Biblioteca Minerva No. 133, 133 a) „Pribegul“ de Benjamin Constant. Prețul Lei 9.

Cunoștințe Folositoare Seria A. No. 35. Din viața oamenilor întreprinzători de Apostol Culea. Prețul Lei 5.

Cunoștințe Folositoare Seria A. No. 40. M. Berthelot (1827—1907). Viața și opera lui de L. cotenent M. Zapan. Prețul Lei 5.

Biblioteca Minerva No. 173, 173 a). Ivan Turghenieff, Fum. Vol. I. Prețul Lei 9.

Olanda. Note de călătorie de M. Sadoveanu. Prețul Lei 75.

Diplomatu', Tăbăcarul și Actrița de C. Ardeleanu. Premiul de Soc. Scriitorilor Români. Ediția II-a. Prețul Lei 96.

Charles Aubert. Arta Mimiceii cu 200 desene. Prefața de dl Profesor Rădulescu Motru, tradusă de Apriana Medianu. Prețul Lei 60.

Cărțile editate de noi se găsesc de vânzare la toate Librăriile din țară.

Primăria Municipiului Brașov.

Nr. 8423/1928.

Publicațiune

Se aduce la cunoștință publică că Ministerul de Interne prin deciziunea No 21692 din 14 Noembrie 1927 a aprobat hotărârea Consiliului Municipiului Brașov No. 10781/1927 privitor la întregirea articolului 12 al Regulamentului Edil, cu următorul alineat:

Imprejuririle fie de lemn fie de zidărie precum și alte construcții cari se pot deplasa ușor, ca privăzi, șoproane, grajduri de porci, se vor muta în alinierea prevăzută în planul de sistematizare în termen de un an dela publicare.

Deciziunea susamintită a Consiliului Comunal fiind deci aprobată de autoritatea prevăzută în lege este definitivă și invităm prin urmare pe toți intereseții ca în termen de un an dela apariția acestei publicații uni să se conformeze.

Primăria își rezervă dreptul ca în cazurile speciale să ceară sau să execute plesarea nouă a imprejuririlor chiar și înainte de expirarea termenului mai susarătat.

Primar, p. Secretar General
Moga. Indesolfrabil.
541 1—1



Mica publicitate

De vânzare teren 776 stân-joul □ pentru clădirea unei vile sau sanator, prelungirea Străzii Tintașilor în apropierea vilei Știrbey. Priveliște admirabilă. pădure de brazi. Adresa „Gazeta Transilvaniei“. 301 29—0

De vânzare o casă bine aranjată, Str. Morilor 12 B) în Schei, constă-tătoare din 8 camere, 3 pivnițe, spălătorie, instalație electrică, locuința dela stradă potrivit pentru prăvălie de coloniale la poziție bună Informațiuni la proprietar Ștefan Mariko Str. Morilor 12 B. 521 2—3

De vânzare casă modernă, constă-tătoare din 6 camere, bucatărie, spălătorie, pivniță și grădină. Informații Str. Căcova de sus No. 16. 2—3

De vânzare Str. Porței 16 Etaj II. Oglindă consolă și lavoar marmoră perfectă stare. 554 1—1

De închiriat în centrul orașului Str. Petrăriei din dos „Vila Victoria“ 2 apartamente, fiecare a 3 camere, bucatărie, cameră baie, pivniță, magazie de lemne, pod, luminat electric și cu sobe teracotă.

De asemenea e de închiriat și o cameră mobilată. A se adresa proprietarului la „Vila Victoria“. 540 3—3

Aviz. Imprimare pentru licențe, tașani de avere, mobilă se găsesc la Librăria Herz Brașov Strada Principala Carol 22. 2—3

Anunț. La banchetul d'ei restaurant „Coroană“ s'a servit numai șampanie „MOTT“. Această delică oasă șampanie o găsiți și la „CABARE MAXIM“. 538 3—5

Brânzari! Având un stoc mare de bășiți, gulari și beregeți de vânzare Adresa: M. hai Troci, Mătar. Râșnov No. 913. 551 1—3

Mobile antice de vânzare. Strada Fântânei 13. Parterre pe dreapta. 561 1—1

Primăria comunei Satulung.

No 898/1928.

Publicațiune

Se aduce spre generală cunoștință că comuna Satulung Județul Brașov dă în întreprindere prin licitație publică cu oferți închise, ce se va ține în ziua de 4 August 1928 ora 9 a. m., în localul primăriei comunale reconstruirea podețelor cu No. 4, 5, 8, 12 și 15 de pe șoseaua vicinală „Doftana“.

Garantie provizorie 4% dela suma oferită.

Proiectele, condițiunile de licitație și devisele se pot vedea la primăria comunei Satulung. Satulung, la 27 Iunie 1928.

Primer:
(ss.) Ioan Bucurenciu
Notar:
(ss.) Gheorghe Comșa

558 1—1

Traduceri și legalizări de traduceri din orice domeniu se execută exact și urgent în biroul din Strada Porții 44 al d-lui Dr. Ioan Lemeny, traducător și interpret autorizat pe lângă instanțele judecătorești Brașov.

Walter Köpf

Atelier pentru arhitectură și arta amenajării. Str. Lungă 14.

Construcții și proiectări de tot felul, precum vile, case rurale, case pentru o familie, clădiri pentru colonizări. Stabilimente industriale și pentru mezerii, stabilimente de băi și agricole. Execuții speciale și de amenajare, în orice stil antic sau modern.

534 2—12

Primăria comunei Satulung.

No. 264/1928.

Publicațiune

Se aduce spre generală cunoștință că comuna Satulung Județul Brașov dă în întreprindere prin licitație publică cu oferți închise, care se va ține în ziua de 10 Septembrie 1928 ora 9 a. m., în localul primăriei comunei din Satulung reconstruirea barajului și stavilei de alimentare a râului Gârcin. Garantie provizorie 4% dela suma oferită.

Proiectele, devisul, caetul de sarcini și condițiunile de licita-

ție se pot vedea la primăria comunei Satulung.

Satulung, la 27 Iunie 1928.

Primer:
(ss.) Ioan Bucurenciu.

Notar:
(ss.) Gheorghe Comșa
557 1—1

România. Corpul portărilor Tribunalului Brașov

No. 3520/1928.

Publicațiune de licitație

Subsemnatul Portărel prin această publică că în baza deciziunii No. G. 5391—1928 a judecătoriei de ocol Brașov în favorul reclamantului Firma „Transilvania“ repr. prin adv. dr. I. Hozan pentru încasarea creanței de 2338 Lei și acc. se fixează termen de licitație pe ziua de 23 Iulie 1928 orele 11 a. m., la fața locului în Brașov Str. Tg. Grăului 5, unde se vor vinde prin licitațiune publică judiciară mobile din magazin etc., în valoare de 9000 Lei.

În caz de nevoie și sub prețul de estimare.

Brașov, la 26 Iunie 1928.

D. A. Popescu,
Portărel.

556 1—1

Cețiți și răspândiți

„Gazeta Transilvaniei“

cel mai vechi ziar românesc

„CARTEA ROMÂNEASCĂ“ S. A.

Sucursala Brașov.

Strada Porții No. 11.

Librărie, Papetărie, Depozit de Hârtie. — Articole de Pictură. — Articole Fotografice. — Gramafoane „His Master's Voice“ și „Columbia“.

PREȚURILE CELE MAI EFTINE.

ATENȚIUNE!

Din cauza sezonului înaintat acordăm, cu toată ieftinătatea prețurilor noastre de fabrică, dela 1 până la 20 Iulie 15% reducere

Stofe pentru domni și doamne precum și articole de căptușală și ciorapi de mătase. Ciorapi de mătase pentru doamne dela 60—120, pentru d-ni dela 50—100 în cele mai moderne culori.

TEXTILA

FRAȚII GRAEF

Strada Lungă 201.

559 1—3

AVIS!

Subsemnatul Hugo Bedners, fabricant de mezeluri și salam aduc la cunoștința onor. mei clienți, că d-l Hans Höhr și subsemnatul am desfăcut, căzând ambi de deplin acord, legăturile noastre de asociați cu 1 Iulie 1928.

În același timp aduc la cunoștință onor. clientele, că d-l Franz Witting, măcelar, a intrat în întreprinderea mea ca asociat cu ziua de 1 Iulie a. c.

Ne vom da toată silișja, să fabricăm și să desfăcem numai mărfuri de calitate și clasa I, pentru ceea ce garantăm cu numele nostru.

Deasemenea se pune în vânzare cu 1 Iulie în același local renumitul cârnaț-mezel și de fript, cunoscut sub numele producătorului Witting, care și în viitor se va fabrica în casă fiind cunoscut din trecut pentru calitatea sa. Recomandând întreprinderea noastră în atențiunea și încrederea binevoitoare a P. T. Publicului și rugându-ne pentru binevoitorul concurs semnăm:

Brașov, 1 Iulie 1928.

HUGO BEDNERS, FRANZ WITTING

560 1—3

Stațiuni și indicațiuni

de dr. Mircea Suciu-Sibianu
Specialist în boli de ochi, nas, gât, urechi
medic balneolog. Brașov—Tekirghiol

Vreau să fac un serviciu cititorilor „Gazetei” și publicului nostru în general, prin publicarea acestui sumar tablou, care să dea biefilor suferinzi, ce și caută sănătatea pierdută, câteva îndrumări în ce stațiune balneară sau climatică să și petreacă concediul lor. Există chiar și la confrății medici o desorientare gravă în această privință, iară publicul mare înnoată de adreptul în întunec. Fiindcă în viața grăbită actuală ori-ce vorbă de prisos face ca un articol sau o carte să rămână necitite, nu voi publica în acest tablou scurt decât absolut esențialul, extras după cursul de balneologie audiat anul trecut la facultatea de medicină București.

În bolile reumatismale și nevralgice acute sau cronice sunt indicate mai mult apele naturale calde, *ape termale* și anume la noi în țară: Băile Herculane, Felix, Episcopia, Mangalia, Geogiu, Toplița, Vața de Jos și Moneasa lângă Arad și în sfârșit mai modeste și primitive dar tot așa de eficace Calan, Sîrnița și Starkiojdul. Se înțelege ușor, că aproape toate stațiunile balneare servind și băi încălzite artificial se pot utiliza cu succes în reumatism, dar locul prim trebuie să-l ocupe stațiunile cu ape termale naturale ca cele amintite, cu o temperatură naturală dela 38°—48°.

Băi similare în străinătate avem Aix les Bains, Bourbon le Bains, Plombières, Aachen, Baden-Baden, Wiesbaden și Pystlián.

În tuberculozele ganglionare și chirurgicale scrofuloasă, obesitate limfatism, boli de femei sunt indicate în primul rând lacurile noastre sărate concentrate: Tekirghiolul, Budaki, Lacul sărat Amare, Sovata, Ocna Mureșului, Slănicul Prahovei, Ocnele mari (R. Vâlcea), Oglinzi, și Băltătești lângă Pascani și apoi câteva mici și mai primitive, Turda, Cojocna, Ocnele Dejului, Telega și Poiana Câmpinei. Similare în străinătate avem: Dax, Balaruc, Barbotan, Salins de Biaritz (Franța), Aegni Salsomaggiore (Italia), Franzesbad (Cehoslovacia) Reichenhall (Germania).

În afecțiunile tubului digestiv, arterioscleroză, bolile căilor urinare sunt indicate în forma curei de băut, iară ca băi contra reumatismelor, nevralgiilor, paralizii, boli de femei: apele noastre ușor sărate conținând și Jod, brom sau pucioasă: Govora, Călimănești, Căciulata, Olănești, Sărata, Monteoru, Basna, și apoi mai mici Vulcanu, Rodbav, Cohalm, Bobocii, Jița, Sărata Bacău și Visantea. Similare în străinătate: Hall, Lipik, Luchon, Vittel, Contrexéville, Châtel Guyon, Kissingen, Salins du Jura.

În afecțiunile de rinichi, ficat și căile biliare și mai cu seamă a căilor respiratorii sunt indicate cu deosebire apele alcaline cloruro-sodice: Slănicul Moldovei, Sângeorzul român, Bodoc, Repati-Bixad, Malnaș, Zizin și dintre cele mai mici la nordul Transilvaniei Maria și Stoiceni. Similare streine: Vichy, Karlsbad, Marienbad, Ems, Salsbrunn.

În afecțiunile cardiace și ale vaselor sanguine sunt cu deosebire indicate apele alcaline cotate în acid carbonic: Vatra Dornei, Borsec, Buziaș, Covasna. Similare străine: Royat, Mont Dore, Nauheim.

În bolile de piele și sifilis sunt indicate mai cu seamă apele sulfuroase reci: Pucioasa, Strunga, Chirău și Iacobeni (Bucovina). Similare străine: Luchon, Canteret.

În anemii, scrofulosă, artrition, obesitate sunt indicate apele alcaline carbogazoase feruginoase: Tușnad, Vâlcele, Lipova. Similare străine: St. Moritz, Franzesbad, Spaa.

În stări de oboseală, surmenaj, reconvalescență, cu un cuvânt pentru întărirea generală a organismului sunt cu deosebire indicate stațiunile balneoclimatice maritime: Constanța, Balcic și Ecrène, Tekirghiolul, Mangalia, Budoki. Similare străine: Ostende, Trouville, Biarritz, Odessa, Areachon, Berk sur Mer.

În neurastenie, boli de nervi, convalescențe sunt indicate stațiunile noastre climatice (cuvântul climateric este cu totul ocolit ca impropriu de profesorii noștri): Sinaia, Poiana-Țapului, Bușteni, Azuga, Predeal, Brașov, Câmpulung-Muscel, Câmpulung moldovenesc, Piatra-Neamț, Rucăr, Solca (Bucovina) Păltiniș, Colibița, Mănăstirile din Moldova: Varatecu, Agapia și Neamțul. Apoi în Oltenia Breaza de Jos, Cămpina, Comarnic și Telega, Văleni de Munte și în sfârșit Câmpeni și Abrudul.

Într-un articol viitor voi arăta cari sunt factorii binefăcători, cari lucrează în balneologie, ca fiecare să și poată explica în mod rațional efectul renăscător general al băilor, chiar când în practică nu s-a ținut cont sever de indicațiunile de mai sus. Când e vorba de afecțiuni mai multe concomitente, ne orientăm mai mult după boala principală, ceea ce e cu atât mai ușor cu cât la o severă analiză toate celelalte afecțiuni se dovedesc mai mult ca simptome ale acestei boli principale.

Jubileul republicii cehoslovace. Academia muncii „Masaryk” a luat inițiativa publicării unei opere intitulată „Patriotismul cehoslovac” cu prilejul jubileului republicii. Cartea va avea 1500 pagini și va cuprinde toate observările științifice în legătură cu țara și națiunea.

Serbare de închidere a anului școlar la Școala profesională a Reun. Fem. Rom. Expoziția.

În fața comitetului Reuniunii, în frunte cu venerabila și vecinic tânără a ei matroană dna Maria Baiulescu, a dlui inspector școlar etc, s-a încheiat Vineri d. a. anul școlar a Școlii profesionale, într-un mod atât de strălucit, încât suntem îndrituiți, să trecem această instituție în șirul celor mai importante instituții culturale și naționale din țară.

Iată aci programul, executat frumos de elevele școlii, și anume corurile fiind dirijate de apreciatul prof. de muzică dl Oancea, iar exercițiile gimnastice, foarte reușite, atât din punct de vedere igienic, cât și estetic, sub conducerea preputată a d-rei Izsák: Imnul mării, cor; gimnastică: Strengarul văilor, de Cosbur, recitată de eleva Mihai Silvia; Scirea Primăverii, de I. Gh. Brăteanu, cor; Les metiers, de Jean Ricard, recitată de D. Houa Marie; Vrăja, de N. Oancea, cor; Din prag, de Vlăduț, recitată de Vlădescu Eugenia; dansuri naționale și cuvânt de încheiere, rostite cu cunoștință și vervă de dna Maria Baiulescu.

Expoziția, este o admirabilă, și încântătoare și bogată colec-

Ultimul joc

Mai zilele trecute am întrebat, dacă ne găsim în ultima săptămână a îndelungatei tratative de împrumut, cari durează de 10 luni. Eram în drept să o facem. Guvernul a anunțat o dată cu închiderea sesiunii ordinare a Parlamentului, că pe la mijlocul lui Iunie va convoca o sesiune ordinară pentru ratificarea împrumutului și votarea legilor privitoare la stabilizarea leului.

După ce acest soroc a trecut, guvernul a fixat un altul: sfârșitul lui Iunie, începutul lui Iulie.

Dacă tratativele ar fi reușit, cel mai târziu în ultima săptămână din Iunie trebuia să se anunțe semnarea proceselor verbale cu toate băncile de emisiune participante la stabilizare și contractul de împrumut cu casele de emisiune, de pe diferitele piețe.

În loc de aceasta în ultima săptămână din Iunie s'a tratat la Londra lichidarea litigiilor cu Cassa Schoeder, iar conflictul dela Berlin a rămas deschis.

În fața acestui eșec, guvernului îi trebuia un mijloc de mistificare a opiniei publice, pentru calmarea revoltei sale. L'a găsit. Azi a anunțat că s'a semnat... la Londra! La bursă vestea s'a transformat în s'a semnat... împrumutul...

Ziarele de după amiază au precizat că e vorba de... o veste bună cu privire la acordul cu Schroeder pentru rentele 1913 deținute de el și necunoscute până acum. Dar au adăugat că încă n'a fost semnat!

Chiar dacă s-ar fi semnat, poate oare afirma guvernul că prin aceasta și a asigurat împrumutul și stabilizarea acum, după 1 Iulie, și că nu urmează, o amânare a operațiunii până la toamnă?

Ceea-ce a făcut guvernul și oficiosul său care anunță iar, că împrumutul și stabilizarea sunt pe calea cea bună, este un joc politic, care nu va putea avea decât efectul de o zi a unui joc de bursă.

Va mai trece o săptămână și ultimul joc va fi demascat.

INFORMAȚIUNI

Noul guvern polon. Din Varșovia se anunță: Joia trecută, mareșalul Pilsudski a prezentat demisia guvernului, spre a înlesni o împăcare între guvern și Cameră.

D-l Bartel a fost însărcinat cu formarea guvernului. Din guvern face parte și mareșalul Pilsudski, ca ministru de război.

Se crede că noul guvern va reuși să împrăștie atmosfera de ostilitate, care s'a manifestat până acuma între noul parlament și guvernul de până acum al mareșalului Pilsudski.

După cum se știe, d-l Bartel este omul de încredere al mareșalului Pilsudski și a fost președintele consiliului imediat după lovitură de stat organizată de Pilsudski. Și în primul cabinet al d-lui Bartel, mareșalul Pilsudski a deținut portofoliul ministerului de război.

Situația naufragiaților „Italiei”. Cu data 1 Iulie se anunță din Oslo: Un avion finlandez prevăzut cu ski pentru aterizarea pe gheață, două hidroavioane suedeze și unul italian, vor încerca să aterizeze în apropiere de grupul echipajului „Italiei”, rămas sub comanda lui Viglieri, după salvarea lui Nobile, încercând să ia pe bord pe cei șase oameni. Alte hidroavioane pleacă die Kingsbay, în căutarea oamenilor rămași lângă epava dirijabilului.

Situația naufragiaților s'a ameliorat, deoarece a încetat deriva spre Sud a insulei de gheață. „Braganza” s'a desprins din ghețurile de care era blocată și înaintează spre nord.

Trei hidroavioane au încercat Sâmbătă zadarnic să aprovizioneze din nou grupul Viglieri. Încercarea a fost împiedecată de timpul defavorabil. Hidroavioanele raportează că vântul, risipind ghețarii, a deschis canalele, înlesnind astfel înaintarea spărgătorului de gheață „Krassin” care ajunsese Sâmbătă seara la 18 mile e distanță spre Est de insula Parry.

Cercetările pentru găsirea lui Guilband și a lui Amundsen dat nici un rezultat.

tru întregirea neamului. Două orfane de război au primit aceste premii chiar din mâna donatoarei. L.

Producția filmelor în Japonia.

Industria japoneză de filme s'a dezvoltat considerabil în ultimii ani. Filmele japoneze nu răspund însă gustului european și nici nu pot fi ușor înțelese. În Japonia se află 40 ateliere de filme cari produc anual 400 filme. Importul filmelor străine nu este întru nimic împiedicat. Se poate însă observa, că publicul s'a săturat cu încetul de filmele americane. De aceea regele filmului din Japonia, Nagamasa Kavakita, a vizitat de curând Parisul și Berlinul pentru a cumpăra o serie de filme franceze și germane. La Berlin Kavakita a cumpărat 30 filme. În Japonia se află în total 800 cinematografe. În afară de aceasta mai sunt încă 2000 teatre, în cari se rulează din timp în timp filme.

Farmacii de serviciu. Dela 30 Iunie până 14 Iulie 1928 serviciul de noapte, de amiază și Duminecă vor ține farmaciile următoare: Cetate; farmacia lui A. Singer la „Biserica Albă” Str. Principele Carol (Vămei) No. 8. Blumena: farmacia lui A. Einhorn la „Turnul Negru” Str. Fântânei No. 43.

O catastrofă a avut loc la mina de cărbuni Roche la Molliere din Franța, Din cauza unei surpări într-o galerie s'a rupt conducta aerului comprimat. Gazele otrăvitoare risipindu-se în mină au asfixiat repede pe mineri, dintre cari 50 și-au găsit moartea. 30 persoane au putut fi salvate.

8 milioane lei pentru o operă. Opera lui Richard Strauss „Elena Egiptului” a fost cumpărată de Editura Fürstner din Berlin cu suma de 40.000 dolari, adică cu cca 8.000.000 lei. Aceasta formează cel mai mare onorariu ce s'a oferit vreodată unui compozitor. Manuscrisul operei sale celei mai noi Strauss l'a donat Muzeului de stat din Viena.

Sărbătorirea lui Gorki. După o știre din Moscova, guvernul sovietic a dăruit lui Gorki castelul conților Voronov-Nașkin din Crimeia. Gorki va petrece acolo toată vara, iar la toamnă se va întoarce la Moscova, unde i se va încredința un înalt post la comisariatul instrucțiunii.

Se caută femei de serviciu. La oficiul P. T. T. de reședința Brașov este post vacant de femei de serviciu pe ziua de 1/VII a. c., pentru care condițiunile cerute de legea P. T. T. adică să aibă vârsta dela 20—40 ani, să fie cetățean român, să aibă 4 clase primare și să fie sănătoasă (certificat medical). Diriginte (ss) Columbovici.

Cursurile de vară dela Vălenii de Munte și Sinaia. Cursurile de vară ale universității populare „N. Iorga” din Vălenii de Munte (1 Iulie—1 August a. c.) s'a deschis Duminecă 1 Iulie orele 11.30 dimineața cu conferința inaugurată a d-lui prof. N. Iorga.

Cursul de vară al d-lui prof. N. Iorga la Sinaia, se deschide Duminecă 8 Iulie a. c. în sala de teatru a Casinoului, despre „Literatura și arta românească”. Vor avea loc Sâmbăta și Duminecă, ora 4—5 seara — atât timp cât vor dura cursurile dela Vălenii (până la 1 Aug.) Pentru informații și înscriere a se adresa comitetului de organizare format din d-nii: Gh. Mateescu primar, E. Vlahide pretor, C. Petrescu polițaiu, inginer I. Sangeorgian, Dr. C. Enăchescu, T. Strelcovschi dir. gimnaziului, C. Ionescu dir. școlii „C. Sylva” prof. D. Munteanu Râmnic și un d-n ofițer-delegat al Reg. de Văcători.

D-l Dr. Teodor Sârcea, reîntors din concediu, dă consultațiuni zilnic dela 8—10 dim. 1—3.

Advocatul Dr. Balcăș Gheorgh și-a deschis biroul advocațional propriu în Brașov, Str. Porții No. 50 parter.

MEDICALE. Dr. V. Dogariu, specialist chirurgie și genito-urinare, fost 2 ani medic al Clinicii chirurgicale din Cluj, actual medic de spital deschide pe Cetățue în ziua de 1 Iulie Sanatoriul de chirurgie (operații). Comunicație prin Strada Pietrăriei sau Furcilor. 3—10.

În școala de dans „Izsak” Bul. Regele Ferdinand 7 (Gewerbeverein)

CURSURI DE VACANȚE pentru elevi și copii se încep la 2 Iulie a. c. înscrieri zilnic dela ora 12—14 Str. Castelului 110.